

# 阮毅成先生著「政言」簡評

陳 治 世

在各級學校教育發達的環境裡，人的求知途徑可略分為三種：一是聽講授，鑽研讀物，口誦心維，領悟貫通而得到知識，這就是所謂學而知之；二是試做、摸索、觀察、體會，從犯錯的經驗中求得知識，這便是所謂行而知之；三是先學後行，行時用其所學，同時從行中學，以實作驗證其所學，於是求得活的知識。從第一途徑來的知識，固然可以引導思考，啟迪智慧，擴大視野，升高境界，却未必符合情況而可以付諸實施，以收到良好的效果；相反的，從第二途徑來的知識，雖然可以幫助處理實際事項，却可能使做事者兜圈子走路，走來走去還是回到原處；唯有從第三途徑來的知識，能使人高瞻遠矚，給人切實可行的啟示，令人腳踏實地，以求其理想的實現。

傳播知識的著作，也可以粗分為三類：第一類偏重於資料的彙集，介紹人地時事物和其他資訊；第二類致力於哲理、觀念、思想、理論等的研討，希望求得周全完整的構想；第三類包含第一第二類的內容，列載作者利用其學問和經驗加以印證修學的知識。每一類都有其價值，可由讀者按自己的需要和興趣來追求。

阮毅成先生所著的「政言」一書，約四十萬

字，分上下兩冊，於民國四十四年間世（按同時出版的阮著還有「法語」一書），近經修訂補充，由台灣商務印書館印行，列入岫廬文庫中。筆者讀後，認為它是屬於前述第三類的著作，含有前述第三種知識。

阮先生有這種知識，和他的豐富學力、經歷有不可分的關係。他於民國十四年便開始撰寫時論，在上海報紙發表，民國十六年自大學畢業後，任浙江杭縣地方法院幫辦推事，不久就赴歐深造，獲法國巴黎大學國家法學碩士，民國廿一年學成歸國，先後擔任國立中央大學教授、國立政治大學教授兼法律學系主任、國立英士大學教授兼行政專修科主任、國立浙江大學教授兼法學院院長、浙江省政府委員兼民政廳廳長、中央日報社社長、世界新聞專科學校董事兼教授，以及許多關於法律、法制、政制、行政等的中央政府顧問和委員會委員，現在退而不休，老而益強，仍任中山學術文化基金會董事兼總幹事，並兼東方雜誌主編。阮先生著有「政法論叢」、「中國親屬法概論」、「比較憲法」、「制憲日記」、「諧趣園中的故事」、「法語」、「三句不離本杭」、「地方自治與新縣制」等三十幾本佳構。可見阮先生學問深湛、行政經驗足多、善於又勤於

著述，具有難以形容的活知識。又因為他的文字工夫到家，他的真知識，在「政言」中活現出來了。

「政言」是阮先生論政的著作，分為三編。第一編談外交問題，第二編評政治革新和行政，第三編論省政與地方自治。最早的一篇寫於民國十五年，最晚的於民國六十九年脫稿，對五十年來我國重大政治措施，有所論列。

隨意舉出幾個例，就可以佐證「政言」包含前述第三種知識：（一）在外交方面，九一八事變後，若干中外人士贊成國際聯盟調查團的建議，使我國東三省自治，阮先生及時為文盡力反對說，「自治而有中國政府代表，已覺名實不符，怎麼又加上外國政府的代表？自治而由本國政府規定辦法選出代表團，也已不甚確當，怎麼還又有外國政府規定辦法另外選出代表團？假如這是自治，是屬於那一種意義的自治呢？」（二）談公務員人事制度時，他強調「保障須出於雙方」，就是政府固然應保障公務員的地位，公務員也須「保障政府所賦與他的工作」；（三）在增加行政效率方面，他甚至注意到文書處理程序的收發、繕寫、校對、監印等等的最細微處；（四）他重視領導要訣，所以寫了「讀「從政遺規」有得」，錄介其中廿

二訣，如「政出於一，則治有所統，而民心信。」確是金玉良言；(四)他對於地政，經驗豐富，察及細節，主張地政機關發給土地所有權狀時應附地段圖，已獲得內政部採納。

「政言」這本書，除列載上述以及作者的其他許多高見外，還有敘述史實的文章，如「記浙江省民意機構」、「記浙江省大選」等文是。至於書中所附的「中華民國浙江省憲法」、「浙江省自治法」之類的資料，現在更是難得的文獻了。

綜觀全書，覺得它正如阮先生在前序中所說的：「我自信我所寫的，皆有我的論點與創見，并非抄錄成文，人云亦云者可比。且其中保存了若干史料，至為珍貴。」

「政言」，在學術上和實用上，都有其寶貴



## 基督教與中國近代化論集

林治平 著

定價 二七元

基督教思想究竟自何時開始傳入我國，迄今仍是一個難解的謎，相傳耶穌的使徒之一多馬，曾在東漢明帝時將基督教傳入我國，雖然此一說法仍乏有力證據，至少證明基督教在中國亦屬歷史悠久的宗教。

自元明以來，教會雖不斷努力傳教，至若討論到基督教在中國之傳佈及其貢獻，則一般史書多一語帶過或語焉不詳，本書作者鑒此，乃就平日大學教讀之餘，摭拾有關資料，整理成書。

本書分四篇，乘順基督教在中國傳教種種沿革與遭遇，展開論列。第一篇是基督教在中國之傳播及其貢獻，第二篇論平民階級的英雄，第三篇評述了韙良的生平與志事，第四篇談國父孫中山先生大學畢業前與基督教之關係。

讀者諸君經由本書，對基督教在我國的傳播工作，不但獲得史料方面的認識，或可因是體會教會對促進我國現代化的另一種意義。

臺灣商務印書館 發行